

## РЕЦЕНЗИЯ

**на научно-квалификационную работу (диссертацию) на тему  
«Трансформация толерантности в XXI веке: социально-философские  
аспекты», выполненную аспирантом  
Ульяновым Германом Сергеевичем,  
обучающимся по направлению подготовки научно-педагогических  
кадров в аспирантуре «47.06.01 Философия, этика и религиоведение»  
по программе «Социальная философия»**

Тема научно-квалификационной работы, выполненной аспирантом Г.С. Ульяновым, актуальна и диссертабельна. Как отмечает сам диссертант, толерантность представляет собой сложную проблему, а не готовый ответ, не универсальное решение социальных конфликтов.

Объект, предмет, цель и методология исследования определены вполне корректно. Поставленные во Введении задачи в целом решены. В первой главе «Толерантность как предмет социально-философского исследования» предпринят теоретико-методологический анализ понятия «толерантность», сопоставлены главные подходы к пониманию сущности толерантности и высказаны оценки общего характера. Во второй главе «Культурно-историческая эволюция феномена толерантности» показана роль философии в формировании представлений о толерантности в истории западной цивилизации от античности до наших дней. В главе третьей «Толерантность в современном европоцентричном обществе» ясно продемонстрирована возрастающая роль толерантности в развитии отдельных обществ и планетарной цивилизации в целом.

Полученные результаты представляются достоверными, поскольку основываются на обобщении материала многочисленных философских и научных источников и на использовании адекватной научной методологии.

Рассмотрение толерантности в качестве многогранного социального феномена, укорененного в самих основаниях социального бытия и человеческой природы, безусловно, содержит элементы научной новизны. Диссертант сумел

продемонстрировать единство и взаимообусловленность идентичности и толерантности, которые отнюдь не исключают друг друга. На современном этапе истории феномен толерантности становится ярким выражением и подтверждением единства таких особенностей и тенденций нашего бытия, как диалогичность, коммуникативность, стремление к интеграции и глобализации, к обретению свободы, справедливости, равенства, гармонии. Результаты исследований получили отражение в публикациях аспиранта включая две публикации в журналах, рекомендованных ВАК.

Конечно, научно-квалификационная работа не лишена недостатков:

1. Онтологические аспекты феномена толерантности периодически упоминаются, но не раскрываются в должной мере. Динамичная, диалектическая взаимосвязь толерантности с ключевыми философскими этическими, аксиологическими категориями и проблемами освещается достаточно поверхностно.

2. Оформление работы оставляет желать лучшего. Библиографические данные часто отклоняются от требований ГОСТа. Если план работы в целом представляется корректным и последовательным, то материал параграфов организован не достаточно четко. Работа выиграла бы, если бы текст каждого параграфа начинался бы с уточнения ближайших задач и плана изложения материала, а завершался бы соответствующими выводами.

В целом, однако, диссертант продемонстрировал сформированность универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных программой, показал владение навыками критического мышления, аргументации, работы с научной литературой, показал готовность самостоятельно планировать и осуществлять исследования, генерировать новые идеи, осуществлять преподавательскую деятельность. Полученные результаты отличаются теоретико-практической и учебно-методической значимостью, будут полезны как при проведении дальнейших исследований феномена толерантности, так и при разработке учебных курсов.

Выполненная научно-квалификационная работа «Трансформация толерантности в XXI веке: социально-философские аспекты» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Ульянов Герман Сергеевич заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Представленная к защите работа заслуживает отличной оценки и после необходимой доработки текста может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия.

16 ноября 2018 г.

Рецензент  
Викторук Елена Николаевна,  
доктор философских наук, профессор,  
зав. кафедрой философии, социологии  
и религиоведения



Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Красноярский государственный педагогический  
университет им. В.П. Астафьева».  
Красноярск, 660049. Ул. Ады Лебедевой, 89.  
Тел.: (391)-217-17-60.

Подпись Е.Н. Викторук заверяю

Начальник общего отдела Г.И. Мосякина

КТПУ им. В.П. Астафьева